YLIOPPILASTUTKINTO- 17.9.2008 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdédn kymmeneen tehtavaian.

a) Ratkaise yht#lo 422 +9 = —12z.
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b) Ratkaise yhtéils z — = +1 .
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c) Sievenni lauseke x—; Y4z 5 v

a) Suora kulkee pisteiden (—2,0) ja (1,7) kautta. Muodosta sen yhtdlo muodossa
y =ax +b.

b) Pallon tilavuus on 1000 m®. Laske pallon sidde kolmen numeron tarkkuudella.

c) Ratkaise yhtélo 27 = 1024.

a) Kuinka moneen jérjestykseen kirjaimet A, B, C ja D voidaan asettaa?

b) Suureet z ja y ovat kddntéden verrannolliset. Jos x = 2, niin y = 3. Miké on y:mn
arvo, kun x = 57

Lentokoneen kiyttokustannuksista polttoaineen osuus on 35 %. Kuinka monta pro-
senttia polttoaine voi kallistua, ennen kuin kiyttokustannukset kasvavat 10 %7 Anna
vastaus promillen tarkkuudella.

Suunnistajat Liisa ja Pia ldhtivit yhtaikaa rastilta A ja juoksivat suoraan ldnteen
800 m, mink4 jdlkeen heidén reitinvalintansa erosivat. Liisa kdéntyi eteldén ja juoksi
400 m pisteeseen B, josta hén jatkoi suoran AB suuntaan 1500 m ja péétyi rastille
C ajassa 20 min 30 s. Pia jatkoi ensin ldnteen ja ka#ntyi sitten eteldéin niin, etté
péaétyi suoraan rastille C' 3 min 20 s Liisan jalkeen. Maérita Liisan ja Pian reittien
pituudet ja kummankin keskinopeus yksikkéna km/h.

Kupari-nikkeliseoksessa on 75 % kuparia ja 25 % nikkelid. Toisessa kupari-nikkeli-
seoksessa on kuparia 80 % ja nikkelid 20 %. Niista valmistetaan sulattamalla 300 g
kupari-nikkeliseosta, jonka nikkelipitoisuus on 22 %. Kuinka paljon kumpaakin seos-
ta tdhéin tarvitaan?

Neliopohjaisen suoran pyramidin korkeus on 8 ja pohjasédrmén pituus 12. Mé&arita
pyramidin sivutahkon ala. Kuinka suuren kulman pyramidin sivusdrmé muodostaa
pohjatahkon kanssa? Ilmoita kulma 0,01 asteen tarkkuudella.

Mill& vakion a arvoilla suorat y = —3x 42 ja y = ax + 6 erottavat x-akselista janan,
jonka pituus on 37

Helsingin Pasilassa sijaitsee linkkitorni, jonka korkeus meren pinnasta mitattuna on
146 metrid. Kuinka korkealta paikalta Tallinnasta tornin huippu on mahdollista néh-
d&, kun Helsingin ja Tallinnan vélinen etdisyys maapallon pintaa pitkin mitattuna
on 85 km? Maapallon ympéarysmitta on 40000 km.
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Lukujonon ensimméinen termi on 2, ja jonon kukin seuraava termi on aina 5 %
suurempi kuin edellinen termi. Muodosta jonon n:nnen termin lauseke. Tutki tdméan
avulla, kuinka moni jonon termi on pienempi kuin 1000 miljoonaa. Laske n&iden
termien summa kolmen numeron tarkkuudella.

Puutarhuri istuttaa siemenié, joiden itdvyys on 60 %.

a) Mikd on todennékoisyys, ettd kolmesta istutetusta siemenestd mikdén ei ida?
Mika on todennékoisyys, ettd ainakin yksi siemen itaid?

b) Siemenié istutetaan viiteen ruukkuun kuhunkin kolme. Miké on todenndkéisyys,
ettéd jokaisessa ruukussa ainakin yksi siemen itaa?

Méérité funktion f(x) = —3 4 13,52% — 412 4 50 suurin arvo vélilld [0, 10]. Miki on
vastaava muuttujan x arvo? Milla muuttujan x arvolla funktio kasvaa nopeimmin?
Anna vastaukset kolmen desimaalin tarkkuudella. Piirrad funktion kuvaaja ko. vlilla.

Mittaustuloksina on saatu zy-koordinaatiston pisteet (1; 1,2), (2; 3,1) ja (4; 5,5).
Néiden lomitse sovitetaan origon kautta kulkeva suora y = kx, jossa kulmakerroin
k maaritetddn pienimmdn neliosumman menetelmdlld: kunkin z-arvon kohdalla las-
ketaan suoran y = kx antaman y-arvon ja mitatun y-arvon erotus, ja kerroin k
valitaan siten, ettéd erotusten nelididen summa

(k-1—-12°+(k-2-31)2+(k-4—55)?
on mahdollisimman pieni. Maarita k£ talla tavoin. Piirrd kuvio.

[sovanhemmat sitoutuivat avustamaan lastenlastensa harrastustoimintaa viiden
vuoden ajan. Kuinka suuri kertasumma heidén tulee vuodenvaihteessa sijoittaa tilil-
le, jonka korkokanta on 2,2 %, jotta he voivat jakaa lastenlapsilleen vuosittain 2 500
euroa seuraavien viiden vuoden ajan? Ensimméinen erd maksetaan vuoden kuluttua
sijoituksesta ja seuraavat nelji erdd vuoden vilein. Lihdevero on 28 %.

Ratkaise joko kohta A tai kohta B*:

A) Matkapuhelimen akkujen valmistaja mittasi 50 akun valmiusajan pituuden. Nii-
den keskiarvo oli 253 tuntia ja keskihajonta 12 tuntia. Oletetaan valmiusaika nor-
maalisti jakautuneeksi. Mééritd 95 %:n luottamusvili valmiusajan pituudelle. Kuin-
ka monen akun valmiusaika tulisi mitata, jotta luottamusvélin koko pituus olisi kaksi
tuntia?

B) Kuminauhaan ripustettu paino saatetaan heilahtelemaan pystysuoraan. Sen
poikkeamaa tasapainoasemasta mallintaa t&alloin muotoa A sin(bt) oleva funktio, mis-
sd t on aika sekunteina. Piirrd funktion kuvaaja, kun A = 1 ja b = 2. Miké arvo
kertoimella b on, jos kahden peridkkiisen alimmassa asemassa kéynnin valilla kuluu
3,2 sekuntia? Anna vastaus viiden desimaalin tarkkuudella.

* Tehtdvat 15A ja 15B ovat keskenéédn vaihtoehtoisia. Tehtdvd 15A on laadittu vanhojen, vuoden 1994
lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan, tehtdvad 15B uusien, vuonna 2005 kéyttoon otettujen
lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan. Kumpaan tahansa tehtdviain saa vastata.



